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ATA DA SEXAGÉSIMA OITAVA REUNIÃO CONJUNTA ORDINÁRIA DO COLEGIADO DA ESCOLA DE 

LETRAS E DO DEPARTAMENTO DE LETRAS, REALIZADA NO DIA TRÊS DE OUTUBRO DOIS MIL E 

VINTE E DOIS 

 

O colegiado da Escola de Letras reuniu-se no dia três de outubro de dois mil e vinte e dois, 

na sala 502 do prédio III do Centro de Letras e Artes, das quinze às dezessete horas. A 

reunião foi presidida pela diretora da Escola de Letras, Lúcia Ricotta Vilela Pinto. Estiveram 

presentes os docentes Elizabeth Sara Lewis, Luciana Paiva de Vilhena Leite, Júlia 

Vasconcelos Studart, Diego Vargas, Carla da Silva Miguelote e Maria Cristina Rigoni Costa. 

1. Aprovação do calendário de reuniões do Colegiado da Escola de Letras e dos NDEs 

para o semestre 2022.2 A professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto apresentou o calendário de 

reuniões, que foi aprovado pelo colegiado. 2. Pedido de afastamento docente da professora Lúcia 

Ricotta Vilela Pinto. A professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto solicitou afastamento decente com 

ônus limitado para participar como palestrante do Seminário "O território brasileiro no contexto 

da semana de arte moderna de 1922: modernidades, permanências e desafios" dos Fóruns 

Permanentes da Unicamp, no dia 7 de novembro em Campinas, São Paulo. O pedido foi aprovado 

por unanimidade assim como o plano de cobertura proposto. 3. Pedido de afastamento docente 

da professora Carla da Silva Miguelote. A professora Carla da Silva Miguelote solicitou 

afastamento docente com ônus limitado entre os dias 08 e 12 de novembro para participar, com 

apresentação do trabalho "Videoperformance e arte de instruções: dispositivos de criação", do 

XXV Encontro Socine, na USP, em São Paulo. O pedido foi aprovado por unanimidade bem como o 

plano de cobertura proposto. 4. Pedido de afastamento docente do professor Gustavo Naves 

Franco. O professor Gustavo Naves Franco solicitou afastamento com ônus limitado para 

participar do XI Seminário Brasileiro de Teoria da História e Historiografia, nos dias 16, 17 e 18 de 

novembro, na UNIFESP. O pedido foi aprovado por unanimidade bem como o plano de cobertura 

proposto. 5. Pedido de afastamento docente do professor Manoel Ricardo de Lima Neto. O 

professor Manoel Ricardo de Lima Neto solicitou afastamento com ônus limitado para participar 

como conferencista no VIII Colóquio Escritura: Linguagem e Pensamento - Poesia em Língua 
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Materna, que ocorrerá na Universidade de Brasília, UNB, entre os dias 28 e 30 de novembro. O 

pedido foi aprovado por unanimidade bem como o plano de cobertura proposto. 6. Solicitação de 

abertura de processo para pedido de progressão funcional dos professores Gustavo Naves 

Franco, Lúcia Ricotta Vilela Pinto, Manoel Ricardo de Lima Neto e Maria Cristina Rigoni Costa . 

Para análise dos pedidos de progressão, foi formada uma única comissão, composta pelos 

professores Júlia Vasconcelos Studart, Marcelo dos Santos e Carla da Silva Miguelote. A comissão 

foi aprovada por unanimidade. 7. Nova logo para a Escola de Letras. A professora Lúcia Ricotta 

Vilela Pinto apresentou a proposta de uma nova logo elaborada por dois estudantes da Escola de 

Letras, Melissa de Souza Soares e Tales Borges do Nascimento. O colegiado sugeriu alterações na 

proposta e a professora irá encaminhar as sugestões aos estudantes. 8. Seminário de Pesquisa da 

Escola de Letras. A professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto sugeriu a retomada do Seminário anual de 

Pesquisa da Escola de Letras. A professora Carla da Silva Miguelote sugeriu a criação de uma 

Comissão formada por dois ou três professores responsáveis por organizar, coordenar e realizar o 

Seminário. O Colegiado aprovou a retomada do Seminário e a formação de Comissão composta 

pelos professores Kelvin Falcão Klein e Ana Carolina Sampaio Coelho e indicou a primeira semana 

de dezembro para a realização do Seminário.  9. Solicitação de exames de suficiência para nove 

concluintes. A professora Elizabeth Sara Lewis informou que a Escola de Educação não vai ofertar 

a disciplina "Culturas afro-brasileiras em sala de aula" em 2022, e que nove estudantes com mais 

de 80% do curso integralizado terão de realizar exame de suficiência para conseguirem se formar. 

A professora Elizabeth Sara Lewis irá encaminhar um ofício para a Escola de Educação para que a 

Escola decida qual o professor a ser designado para aplicação dos exames de suficiência. Os 

estudantes concluintes que estão nesta situação são: Amanda Miguel de Lima, Ayrton de Barros 

Nepomuceno, Ana Carolina Logello Gomes, Cristiane da Silva Pralon, Daniel Grimoni Alfarella, June 

Lessa Freire, Malena de Carvalho Bueno, Marcelo Fonseca Betz e Vicente de Paiva Paschoal 

Guimarães Pessôa. O colegiado aprovou a solicitação por unanimidade. 10. Solicitação de Exames 

de Suficiência para os licenciandos Marcelo Fonseca Betz e Ana Carolina Logello Gomes. A 

professora Elizabeth Sara Lewis explicou que os dois concluintes entram nos critérios para exame 

de suficiência, para fins de abreviação de curso (CR acima de 8,5, mais de 80% integralizado, 
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nenhuma reprovação), e que a Comissão de Matrícula deferiu os pedidos e indicou as professoras 

Júlia Vasconcelos Studart e Ana Carolina Sampaio Coelho para os exames, respectivamente, já que 

foram as últimas docentes que ministraram essas disciplinas. A estudante Ana Carolina Logello 

Gomes deverá realizar exame de suficiência para "Tópicos especiais em literatura II", com a 

professora Júlia Vasconcelos Studart, e o estudante Marcelo Fonseca Betz para "Abordagens 

especiais em língua, literatura, cultura digital e ensino", com a professora Ana Carolina Sampaio 

Coelho. O colegiado aprovou por unanimidade a solicitação. 11. Solicitação de exames de 

suficiência (abreviação de curso) do bacharelando João Pedro T. M. Coutinho. A professora Júlia 

Vasconcelos Studart relatou choque de horário entre as disciplinas que o aluno precisa cursar. São 

três disciplinas sobrepostas: “Gramática Histórica”, “Estudos da Oralidades II” e “Política da 

Literatura e das Artes”. A professora pediu ao Colegiado autorização para que o aluno faça a 

disciplina de “Gramática Histórica” e os exames de suficiência em “Estudos Oralidades II” e 

“Políticas da Literatura e das Artes”. Para a disciplina de “Políticas da Literatura e das Artes”, a 

professora Júlia Vasconcelos Studart sugeriu o professor Manoel Ricardo de Lima Neto, que está 

ministrando a disciplina neste semestre e o professor André Luis Gardel para o exame de 

suficiência em “Estudos da Oralidade II”. O colegiado aprovou por unanimidade a solicitação e a 

autorização solicitada. Solicitação de exame de suficiência (equivalência em disciplina) pela aluna 

Thainá Marinho para Cultura Greco-Latina. A professora Júlia Vasconcelos Studart informou que a 

aluna é concluinte, já realizou a defesa de TCC no final do semestre de 2022.1, e precisa apenas de 

um exame de suficiência da disciplina de “Cultura Greco-Latina”. A professora indicou o professor 

Kelvin Falcão Klein para o exame. O colegiado aprovou por unanimidade a solicitação e o exame 

com o mencionado professor. 12. Aprovação de Ad referendum referente ao pedido de 

afastamento docente da professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto. O colegiado aprovou por 

unanimidade o Ad Referendum a respeito do afastamento da professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto 

para participar no evento “Estudos sobre Modernismo” do Centro de Pesquisa e Formação do 

SESC, que ocorrerá no dia 11 de outubro de 2022. Também foi aprovado o plano de cobertura 

proposto.13. Informes Gerais. A professora Júlia Vasconcelos Studart informou sobre a 

organização de colação de grau expandida  referente ao primeiro semestre letivo de 2022 e aos 
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formandos de 2020 e 2021, a ser realizada em cerimônia presencial agendada para o dia 25 de 

outubro de 2022, terça-feira, às 18:30h. A professora elaborou e enviou formulário de consulta 

aos alunos que concluíram os cursos de Bacharelado e Licenciatura em Letras durante os dois anos 

de atividades e aulas remotas (2020 e 2021), e por causa disso tiveram colação de grau realizada 

de forma remota, para perguntar se tinham interesse em participar da cerimônia de outubro e da 

formação de uma comissão de formatura. A professora informou que os alunos responderam 

positivamente ao formulário, comprometendo-se inclusive com a comissão. A professora Júlia 

Vasconcelos Studart comunicou sobre o andamento dos trabalhos dos NDEs, durante o mutirão de 

curricularização da extensão, na última semana de setembro. O trabalho consistiu na revisão e 

alteração de ementas de dezessete disciplinas que terão carga extensionista. A professora Júlia 

Vasconcelos Studart também informou sobre a minuta de nova resolução que dispõe sobre a 

oferta de até 40% da carga horária dos cursos de graduação da Unirio e da estrutura desta oferta 

na modalidade EAD. Os cursos, a partir da aprovação dessa minuta pelo Consepe, terão autonomia 

para decidir da implementação ou não da modalidade EAD, sempre com a obrigação de informar 

sobre o curso de suas decisões. A professora Elizabeth Sara Lewis informou sobre a sua decisão de 

sair da Unirio em função de ter sido aprovada em primeiro lugar num concurso na PUC, na sua 

área. A professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto comunicou sobre a convocação do terceiro candidato 

do último concurso de substituto da área de teoria literária para substituição da professora Maria 

José Cardoso Lemos que está afastada para pós-doutorado na USP. A professora informou que 

tem acompanhado o processo de contratação do professor Miguel de Ávila Duarte. O professor 

apresentou toda a documentação solicitada, foi periciado e espera agora ser chamado para assinar 

o seu contrato com a Unirio, o que deve ocorrer nos próximos dias, segundo informação da seção 

do Núcleo de Carreira Docente da Progepe.  A professora Elizabeth Sara Lewis informou que a 

partir de agora a coordenadora de estágio de Licenciatura se responsabilizará pela assinatura dos 

contratos de estágio obrigatório e não-obrigatório, salvo em situações de férias ou afastamento da 

coordenadora de estágio. Nesses casos, a coordenação da Licenciatura ou a direção da Letras 

assinará os contratos. A professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto comunicou sobre o próximo evento 

do Núcleo de Ficção e Teoria (NuFT), na Escola de Letras da UNIRIO, que será realizado na sexta-
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feira, dia 21 de outubro, às 18h,  na sala 401 do Centro de Letras e Artes/ CLA. Trata-se de uma 

discussão a respeito do livro  Duas Formações, uma história. Das ideias fora do lugar ao 

perspectivismo ameríndio. Lançado em 2021, o livro de Luís Alberto Fischer, prof. da UFRGS, 

retoma a história da literatura brasileira, à luz de problemas historiográficos que deslocam a forma 

como esta história pode ser pensada e transmitida. Como o título já indica, o autor propõe uma 

ampliação de foco que inclui, a partir da lente do perspectivismo ameríndio, uma literatura que, 

em relação ao topos da formação da literatura brasileira, de Antonio Candido, e das ideias fora de 

lugar, de Roberto Schwarz, permaneciam em uma situação periférica ou limítrofe. São convidados 

para a discussão os professores Nabil Araújo, da UERJ, e Maryllu Caixeta, da USP. O evento é 

organizado pelas professoras Lúcia Ricotta Vilela Pinto e Aline Magalhães Pinto, da Letras-UFMG. 

O evento acontecerá em formato híbrido e para aqueles que não puderem estar na UNIRIO, o link 

para o Zoom será gerado algumas horas antes do evento, e será disponibilizado no site da Escola 

de Letras da Unirio. Nada mais havendo a tratar, a professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto encerrou a 

reunião e foi lavrada a presente ata, que vai assinada pela Diretora da Escola de Letras, e pela 

professora Carla da Silva Miguelote, que secretariou a reunião. 

 

 

 

 

 

 

 


